
 1 

Γιώργος Τσιάκαλος 

Μνήµη και γνώση του Ολοκαυτώµατος 

∆ηµοσιεύτηκε στην εφηµερίδα Κυριακάτικη Αυγή, στις 30 Ιανουαρίου 2005. 

Περιλαµβάνεται στο βιβλίο Απέναντι στα εργαστήρια του ρατσισµού, σελ. 36-40. 

 

 

Ανθρωπιά και υποκρισία 

Συµµετείχα την Πέµπτη το µεσηµέρι στην εκδήλωση µνήµης που έγινε στο 

Μνηµείο Εβραίων Μαρτύρων µε αφορµή την εξηκοστή επέτειο της απελευθέρωσης 

του Άουσβιτς από τον Κόκκινο Στρατό. Πολύς ο κόσµος αυτή τη φορά και 

πρωτοφανής ο αριθµός των οργανώσεων που συµµετείχαν στην εκδήλωση και 

κατέθεσαν στεφάνι. Μόνον ο αριθµός εκείνων που µαρτύρησαν τότε στα στρατόπεδα 

του θανάτου και κατόρθωσαν να επιβιώσουν στον όλεθρο γίνεται χρόνο µε το χρόνο 

απελπιστικά µικρός και µας υπενθυµίζει  την απόστασή µας από το Άουσβιτς, που 

µετριέται πια µε τη διάρκεια µιας ολόκληρης ανθρώπινης ζωής.  

Το φάσµα των ανθρώπων, που ήλθαν για να δείξουν ότι δεν ξεχνούν, προξενεί 

κάποια παράξενα συναισθήµατα και αντίστοιχα ερωτήµατα: Όλοι αυτοί, που 

βρίσκονται εδώ, «θυµούνται» και τιµούν τα ίδια πράγµατα; Πονούν µε τον ίδιο 

τρόπο; Βγάζουν τα ίδια διδάγµατα; Μάχονται από την ίδια πλευρά στον αγώνα κατά 

των συνθηκών και των ιδεολογιών που τότε ανέδειξαν το ρατσισµό σε κυβερνητικό 

δόγµα; Τα ερωτήµατα αυτά, δυστυχώς, απαντιούνται εύκολα µε ένα δυνατό «όχι», 

καθώς γνωρίζουµε καλά το βίο και την πολιτεία κάποιων προσώπων. Κι όµως, η 

παρουσία στην εκδήλωση ακόµη και αυτών των προσώπων πρέπει να αξιολογείται 

ως νίκη των ιδανικών της ανθρωπιάς. ∆ιότι η υποκριτική υιοθέτηση των δικών µας 

αξιών αποτελεί δείκτη της ζωντάνιας και της δύναµης τους στην κοινωνία, αφού 

µόνο σ’ αυτή τη δύναµη και τη ζωντάνια υποκλίνονται οι υποκριτές προσπαθώντας 

να αντλήσουν κέρδος. 

Θεωρώ επίσης αποτέλεσµα αυτής της ζωντάνιας την ανταπόκριση που βρήκε και 

τη διάδοση που είχε το τελευταίο µου άρθρο στην ΑΥΓΗ για τους αρνητές των 

ναζιστικών εγκληµάτων («Ιστορική λεπτοµέρεια και τελευταία µάχη», 16 

Ιανουαρίου 2005). Γι’ αυτό αισθάνοµαι την υποχρέωση να αναφερθώ σήµερα σε 
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κάποια από τα κείµενα που έλαβα και να απαντήσω σε κάποια από τα ερωτήµατα 

που δέχτηκα.  

 

Οι αριθµοί και τα ονόµατα 

«Το θέµα τούτο µε απασχόλησε και µένα για πολλά χρόνια. Επί πολλά χρόνια 

συγκεντρώνω στοιχεία για το τραγικό αυτό επεισόδιο. (…)  Μετά την 

απελευθέρωση του Στρασβούργου από τα Συµµαχικά Στρατεύµατα, όπως 

γνωρίζουµε, ανακαλύφθηκαν στα υπόγεια του Ανατοµείου του Πανεπιστηµίου 

του Στρασβούργου, µέσα σε µεγάλα δοχεία µε συντηρητικό υγρό πολλά τεµάχια 

των πτωµάτων, ως και πτώµατα σχεδόν πλήρη. Αυτά είχαν παραδοθεί στον 

Καθηγητή (sic)  Άοuγκουστ Xιρτ , πρώην Ελβετού υπηκόου, Γερµανικής 

καταγωγής, ο οποίος επέστρεψε στο Γ! Ράιχ και κατατάχθηκε  στις δυνάµεις 

των SS. Αυτός τοποθέτησε τα πτώµατα στο υπόγειο, αφού πολλά τα τεµάχισε, 

µέσα στα µεγάλα δοχεία, αναµένοντας τα ειδικά µηχανήµατα αποφλοίωσης του 

κρέατος, που είχε παραγγείλει από ένα ειδικό εργοστάσιο της Γερµανίας.»  

Αυτές τις φοβερές λεπτοµέρειες γράφει σ’ ένα από τα πιο συγκινητικά και 

συγκλονιστικά µηνύµατα, που πήρα, ένας από τους λίγους Θεσσαλονικείς επιζώντες 

του Άουσβιτς, συµπληρώνοντας τις δικές µου πληροφορίες για τις συλλογές κρανίων 

του Πανεπιστηµίου του Ράιχ στο Στρασβούργο. Ο ίδιος, σε ηλικία 16 ετών, 

µετρήθηκε και φωτογραφήθηκε από τους ναζιστές ανθρωπολόγους, που 

αναζητούσαν στα στρατόπεδα συγκέντρωσης «τυπικές περιπτώσεις υπανθρώπων». 

Ευτυχώς δεν πληρούσε τις προδιαγραφές της ρατσιστικής ανθρωπολογίας, δεν 

επελέγη και γλίτωσε. Αλλά γι’ αυτόν ο εφιάλτης δεν έγινε ποτέ µια «ιστορική 

λεπτοµέρεια», όπως θα ήθελε ο φασίστας Λεπέν. Έζησε όλα τα επόµενα χρόνια µε 

την αίσθηση ενός απαράγραπτου χρέους: να δώσει ξανά πρόσωπο σ’ εκείνους, που 

σύµφωνα µε τη βούληση των ναζί δεν έπρεπε να είναι τίποτε περισσότερο από «ένα 

κρανίο τυπικού υπανθρώπου» σε µια µακάβρια συλλογή, ή, σύµφωνα µε τους 

ισχυρισµούς των σύγχρονων απολογητών του φασισµού, δεν είναι τίποτε 

περισσότερο από µια επινόηση των αντιρατσιστών, ένας σιωνιστικός µύθος, σκιές 

ανθρώπων που δεν έχουν υπάρξει ποτέ. Γι’ αυτό θεώρησε υποχρέωσή του να µας 

δώσει την παρακάτω σηµαντική πληροφορία: 
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«Πιστεύω ότι ίσως θα σας ήταν  χρήσιµες και οι παρακάτω πληροφορίες, 

σχετικά µε την καταγωγή και τα ονόµατα των ανθρώπων που δολοφονήθηκαν  

µε µεγάλο κυνισµό και τροµακτική αγριότητα. Όµως, τα των θυµάτων,  και η 

καταγωγή των δεν ήσαν γνωστά» µέχρι πρόσφατα που δηµοσιεύτηκαν τα 

αποτελέσµατα της πολυετούς αρχειακής έρευνας του Γιόαχιµ Λανγκ, «από τα 

οποία προκύπτουν πολλές πρόσθετες λεπτοµέρειες και στοιχεία, όπως το 

γεγονός ότι µέσα στην οµάδα των 86 οµήρων που επιλέχθηκαν το έτος 1943, 

και εξοντώθηκαν µε αέρια στον στρατόπεδο Natzweiler, υπήρξε και ένας 

µεγάλος αριθµός,  19 γυναίκες και 26 άνδρες,  Έλληνες Εβραίοι, άµοιρα µέλη 

της Ισραηλιτικής Κοινότητας Θεσσαλονίκης. Μέχρι πολύ πρόσφατα τα ονόµατα 

των ήσαν άγνωστα, και η φρικτή ιστορία των ήταν σχεδόν χαµένη κάτω από το 

πέπλο της τότε επιχείρησης Nacht und Nebel (Νύχτα και Οµίχλη)!  Τώρα όµως 

βρέθηκαν και τεκµηριώθηκαν. (…) µε βάση τους αριθµούς που έφεραν στον 

αριστερό βραχίονα όσοι επιλέγονταν να εργαστούν ως σκλάβοι στο στρατόπεδο 

Άουσβιτς- Μπίρκεναου. Σήµερα, γνωρίζουµε  τεκµηριωµένα τα ονόµατα των 45 

µελών της Κοινότητάς µας, ανδρών και γυναικών, και την φοβερή των µοίρα.». 

Συγκλονίζει η διαπίστωση ότι η απαξιωτική πράξη της µετατροπής των ανθρώπων 

σ’ έναν αριθµό, που µε ανεξίτηλο τατουάζ χαρακώνονταν στη σάρκα τους, ήταν αυτή 

που τελικά έδωσε τη δυνατότητα να αποκτήσουν πάλι πρόσωπο και ταυτότητα τα 

θύµατα της βάρβαρης θηριωδίας. Και να βρουν έτσι λίγη γαλήνη, έστω στα 

γεράµατά τους, όσοι και όσες, µπροστά στα εκατοµµύρια δολοφονηµένων 

«συντρόφων στον πόνο», δεν µπόρεσαν ποτέ να νοιώσουν ούτε την ελάχιστη χαρά 

για τη δική τους διάσωση. 

 

Η αυτοκτονία 

Μεγάλωσε ως νεαρός πολιτικός πρόσφυγας σε µια πολωνική πόλη κοντά στο 

στρατόπεδο εργασίας Rogoznica (Γκρος Ρόζεν στα γερµανικά) και άκουσε πολλές 

ιστορίες από τους µεγαλύτερους για την κατάσταση που επικρατούσε εκεί και σε 

άλλα στρατόπεδα. Η ιστορία που αποτυπώθηκε περισσότερο στη µνήµη του, και 

θέλησε να την κάνει γνωστή και σ’ εµένα, ήταν το γεγονός της οµαδικής αυτοκτονίας 

µιας µεγάλης οµάδας Τσιγγάνων –που επέλεξαν τον τρόπο αυτό ως µέσο λύτρωσης 
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από τα βάσανα, τα οποία οι σύγχρονοι απολογητές του φασισµού συχνά 

χαρακτηρίζουν ως «συνήθεις συνθήκες σε εποχή πολέµου». (Ας σηµειωθεί ότι το 

Γκρος Ρόζεν ήταν στρατόπεδο εργασίας και όχι θανάτου, δηλαδή δεν είχε θαλάµους 

αερίων,  και στην αρχή αποτελούσε τµήµα της επιχείρησης «Γερµανικά Λατοµεία» 

που ανήκε στα Ες-Ες.). Αναρωτήθηκε λοιπόν πολλές φορές αν η αυτοκτονία ή η 

εξέγερση αποτελούσαν στρατηγική διαφυγής, κι αν όχι γιατί. 

Η ερώτηση στη συγκεκριµένη περίπτωση ήταν αθώα και εξέφραζε απορία και 

θαυµασµό για τις αντοχές των ανθρώπων. Όµως, η ίδια ερώτηση εµφανίζεται συχνά 

και στην επιχειρηµατολογία των απολογητών του φασισµού, όπου αποτελεί ρητορικό 

στοιχείο χειραγώγησης. Το δικό τους ερώτηµα υπονοεί είτε ότι οι συνθήκες δεν ήταν 

τόσο δυσµενείς όσο λέγεται είτε ότι επιβεβαιώνεται η άποψη των ρατσιστών 

ανθρωπολόγων, σύµφωνα µε την οποία κύριο γνώρισµα της φύσης των Εβραίων 

αποτελεί, δήθεν, η εγωιστική και «παρασιτική» προσαρµοστικότητά τους σε 

οποιεσδήποτε συνθήκες, ακόµη και σ’ αυτές που χαρακτηρίζονται από το µαζικό 

θάνατο συγγενών προσώπων. 

Βεβαίως πρόκειται για κυνικά σοφίσµατα, που απαντιούνται εύκολα µε την απλή 

υπενθύµιση ότι η µάχη για την επιβίωση αποτελεί χαρακτηριστικό όλων των 

ανθρώπων, και ότι είµαστε ευτυχισµένοι για το γεγονός ότι πολλοί άνθρωποι στα 

στρατόπεδα εργασίας και στα στρατόπεδα θανάτου βγήκαν νικητές από αυτή τη 

µάχη –αν και ισόβια λαβωµένοι. Μόνο που η αλήθεια είναι ότι η αυτοκτονία 

αποτελούσε µέρος της καθηµερινότητας στα στρατόπεδα. 

Στο Ντοκουµέντο F 321, στο οποίο καταγράφτηκαν αµέσως µετά την 

απελευθέρωση επώνυµες µαρτυρίες Γάλλων κρατουµένων, διαβάζουµε: 

«Με αυτή τη µεταχείριση περνάει από το µυαλό του ανθρώπου ότι ένας 

γρήγορος θάνατος αποτελεί λύτρωση. Γι αυτό οι αυτοκτονίες ήταν τόσο 

συχνές». 

«Για να δώσουν τέλος στα βάσανά τους παρά πολλοί κρατούµενοι έδιναν 

τέλος στη ζωή τους πέφτοντας οµαδικά σε βάθος 120 έως 200 µέτρων στο 

λατοµείο». 

«Πολλοί τρελαίνονταν όταν πληροφορούνταν ότι κάηκαν τα παιδιά τους στα 

κρεµατόρια. Έπεφταν στα ηλεκτροφόρα συρµατοπλέγµατα και πέθαιναν» 
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«Συχνά από απελπισία   σκεφτόµουν να κρεµαστώ. Όµως ο σύντροφός µου µε 

συµβούλευε να µην είµαι δειλός και να µην το κάνω. Ενστερνίστηκα τη 

συµβουλή του και σήµερα θεωρώ θαύµα το γεγονός ότι ζω». 

Αυτή ήταν η πραγµατικότητα και ίσχυε για όλους τους κρατούµενους –µε 

διαβαθµίσεις από στρατόπεδο σε στρατόπεδο και από οµάδα σε οµάδα, αλλά πάντοτε 

διαβαθµίσεις στο πλαίσιο της απόλυτης απανθρωπιάς. 

 

«Εκπαίδευση µετά το Άουσβιτς» 

Η πραγµατικότητα των ναζιστικών στρατοπέδων αποδεικνύεται ασύλληπτη για τον 

ανθρώπινο νου και δεν µπορεί να αποδοθεί µε λόγια παρά µόνο µε εικόνα, µας 

υπενθύµισε πριν δυο µέρες στην ΑΥΓΗ η Μπέτυ Βακαλοπούλου, που βίωσε 

προσωπικά αυτές τις «αποκρουστικές τερατογενέσεις διεστραµµένου συλλογικού νου». 

Μπορεί, όµως µια τέτοια «ασύλληπτη πραγµατικότητα» να αποτελέσει µάθηµα στο 

σχολείο; Το ερώτηµα αυτό τέθηκε από µαθητές και µαθήτριες σε εκδήλωση για την 

εξηκοστή επέτειο της απελευθέρωσης του Άουσβιτς και, ίσως, είναι ένα από τα 

σηµαντικότερα πολιτικά και παιδαγωγικά προβλήµατα που θα µας απασχολήσουν 

στο άµεσο µέλλον, καθώς η Ελλάδα προσχώρησε επίσηµα στη σχετική  προσπάθεια 

που γίνεται ήδη από άλλες χώρες. 

Πριν από πολλά χρόνια ο Αντόρνο είχε διατυπώσει την άποψη ότι η εκπαίδευση 

µετά το Άουσβιτς δεν µπορεί να είναι ίδια µε αυτήν που προηγήθηκε του Άουσβιτς. 

Το τεράστιο έγκληµα σε συνδυασµό µε το αίτηµα «ποτέ πια!» υποχρεώνει σε ριζικές 

αλλαγές –που, όµως, ποτέ δεν έγιναν. Γι’ αυτό το λόγο η άποψη ότι η εισαγωγή ενός 

µαθήµατος για την ιστορία του ολοκαυτώµατος µπορεί να αρκεί για να επιτευχθεί ο 

παραπάνω στόχος, ίσως εγκυµονεί περισσότερους κινδύνους από υποσχέσεις. Στην 

Παιδαγωγική γνωρίζουµε ότι, πέραν από τις καλές προθέσεις στο σχολείο, είναι 

απαραίτητες και οι σωστές µετατροπές των προθέσεων σε εκπαιδευτική πράξη. Θα 

το αναλογιστούν όµως αυτό οι ιθύνοντες ή θα συµπεριφερθούν µε τρόπο που, µε το 

αποτέλεσµά του, θα προσβάλλει τη µνήµη των νεκρών και θα υπονοµεύει το µέλλον 

των ζώντων ανθρώπων; Πρόκειται για ένα σοβαρό ερώτηµα που αν απαντηθεί 

σωστά, θα κάνει, µεταξύ άλλων, να µην έχει νόηµα η συζήτηση για την ανάγκη ή όχι 

απαγόρευσης της νεοναζιστικής ψευδο-ιστορικής φιλολογίας.   


